
Das Ausrichten der Markenfelder

Das manuelle Ausrichten der Markenfelder
Das Ausrichten der Markenfelder auf dem Albumblatt kann von Hand, durch verschieben der Felder geschehen. Allerdings ist das Einhalten der Abstände und der richtigen Höhe etwas mühsam. 
Sehr hilfreich ist hierbei, das Unterlegen eines Rasters. Am unteren linken Bildschirmrand befindet sich das Menüfeld „Zeichnen“ Klicken sie dieses an, öffnet sich eine Auswahlbox.  Hier klicken sie das Feld „Gitternetz“ an, danach erscheint eine weitere Auswahlbox mit der Bezeichnung  „Zeichnungsraster“    Hier klicken sie auf das Feld 

 „Objekte am Raster ausrichten“ und „Rasterlinien am Bildschirm anzeigen“  Jetzt erscheint auf dem Bildschirm ein Raster an dem sie alle gezeichneten Objekte ausrichten können. Der Abstand der Rasterlinien kann im gleichen Feld von ihnen eingestellt werden.
Das automatische Ausrichten der Markenfelder
Am unteren linken Bildschirmrand befindet sich das Menüfeld „Zeichnen“ Klicken sie dieses an, öffnet sich eine Auswahlbox. Hier klicken sie das Feld „Ausrichten und Verteilen“ an, danach erscheint eine weitere Auswahlbox.
In dieser Auswahlbox sind folgende Werkzeuge für Sie wichtig:

· „Horizontal  zentrieren“ 
· „Vertikal zentrieren“ 
· „Horizontal verteilen“ 
· „Vertikal verteilen“
Horizontal (waagerecht) zentrieren
Wie bei jeder Veränderung an Texten und Objekten müssen sie das zu ändernde Objekt, hier das Rechteck, auswählen. Dies erreichen Sie durch anklicken. 
Danach klicken sie den in der unteren Bildschirmecke liegenden Menüpunkt „Zeichnen“ an.

Hier wählen sie das Feld „Ausrichten und Verteilen“ aus, in der jetzt erscheinenden Auswahlbox klicken sie das Feld „Horizontal zentrieren“ an, sofort wird das Rechteck genau in die Mitte des Blattes gesetzt.
Vertikal (senkrecht) zentrieren

Soll ein Rahmen Vertikal zentriert werden, gehen sie wie oben vor, benutzen aber das Feld „Vertikal zentrieren“. 

Horizontal verteilen
Wenn mehrere Rahmen in eine waagerechte Reihe gesetzt werden sollen, müssen alle Rechtecke ausgewählt werden. Dies geschieht in dem sie bei gedrückter Großschreibtaste nacheinander alle Rahmen anklicken. Danach gehen sie über das Menü „Zeichnen“ in das Feld „Ausrichten und Verteilen“ und das Feld   „Horizontal Verteilen“,  nach dem Anklicken haben alle Rahmen in dieser Reihe den gleichen Abstand zu einander.

Vertikal verteilen

Wollen sie übereinander liegende Rahmen verteilen gehen sie wie oben vor, nur wählen sie jetzt das Feld „Vertikal Verteilen“  aus.   
Gruppieren der Markenfelder

Um mehrere Felder auf dem Blatt besser bewegen zu können sollten diese miteinander verbunden, das heißt gruppiert werden. Bei verbundenen Feldern braucht nur eins der Felder  angeklickt zu werden um alle verbundenen Felder auszurichten, zu bewegen oder zu zentrieren. Zum Gruppieren klicken sie die betreffenden Felder bei gedrückter Großschreibtaste an. Wenn sie jetzt die rechte Maustaste gedrückt halten erscheint ein Auswahlmenü in dem sie das Feld „Gruppierung“ auswählen. Jetzt sind alle angeklickten Felder miteinander verbunden. Um die Gruppierung wieder aufzulösen, klicken sie eins der verbundenen Felder mit der rechten Maustaste an. In der erscheinenden Auswahlbox wählen sie das Feld „Gruppierung aufheben“ aus, danach ist der alte Zustand wiederhergestellt.

Wenn sie zu diesem Text noch Fragen haben oder Hilfe brauchen, schicken sie eine Mail an:       manfredlamboy@aol.com
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